

一个墓碑，两张照片 77年，一家三代人特别的“重逢”

“姥姥，爸妈，我们和姥爷终于团聚了……”4月1日，济南市历城革命烈士陵园内，“无名烈士”许维峰的外孙女张英姿用颤抖的手指轻轻抚过墓碑，滚烫的泪水止不住地落下。张英姿和弟弟张辉带来姥姥和父母的照片，全家三代人终于以这样的方式完成了一场跨越77年的特殊“重逢”。

当天，和张英姿一样，6名寻亲成功的无名烈士的19位亲属首次专程来济南祭奠亲人。

文/片 记者 邢振宇 韩欣然
牟静萍 济南报道

姥爷参军离开时 女儿只有3岁

“77年了，我们是今年3月终于找到了姥爷信息的。”张英姿介绍，这场跨越时空的“团聚”，缘于3月17日济南战役烈士寻亲队伍第18次出征，工作人员兵分两路前往烟台和威海两市共为13名无名烈士寻亲，其中就有姥爷许维峰。

许维峰，1919年2月出生，威海荣成人，生前是华野九纵兵团的一名党员战士，1948年在济南奉命执行济南战役东线作战任务时英勇牺牲。“姥爷牺牲时才29岁。”张辉哽咽道，“姥姥是聋哑人，姥爷参军离开时他们夫妻俩也只有一个3岁的女儿，但他还是义无反顾地投入到解放战争的洪流中。”

祭扫活动现场，姐弟俩按照家乡传统带来了大枣饽饽、新鲜水果和白酒。张英姿一遍又一遍地擦拭着墓碑：“听母亲说姥爷生前高大豪爽，我们特意备好了酒，想必姥爷应该会喜欢。”她捧着一杯父母坟前的黄土，郑重地撒在墓前，并从信封中小心翼翼地拿出父母及



张英姿将姥姥及父母的照片放在墓碑前，一家三代人终于以这样的方式完成“重逢”。

姥姥的照片，轻声说道：“77年了，这是一张迟到的全家福，这个心愿本应由父母亲自完成——母亲早逝，父亲直到上个月临终前仍对此念念不忘。”

他身上绑着炸药 滚向碉堡

“您最小的弟弟还健在，但年龄大了没能来，我打个视频，你们哥俩说几句话。”在另一位烈士赵桂金烈士墓前，他的侄子赵熙忠、赵熙泽通过视频连线的方式，500公里外91岁的烈士弟弟通过手机屏幕，终于“见”到了1946年离家未归的兄长。

“想他呀！”电话那头，长久的沉默后，白发苍苍的烈士四弟赵桂茂说了这么一句。他静静地听着侄子介绍赵桂金的墓碑，用那双布满老茧的手悄悄地擦着眼泪。赵桂金烈士属于华野九纵，当时为了炸碉堡，他身上绑着炸药滚向碉堡，“他被敌人给打死了，烈士纪念墙上有我哥的名字。”赵桂茂回忆说。

赵熙忠缓缓展开那张泛黄的烈士证，感慨万千地回忆起寻亲历程。1983至1984年间，他曾在济南英雄山反复寻找，却始终无法确认哪座墓碑下安葬着自己的亲人。其兄长生前在济南警备区服役期间，

也一直未能找到叔叔的下落。终于，今年3月18日等来了好消息，济南战役烈士寻亲的工作人员专门来到威海，经过DNA比对，确认无名烈士是赵桂金。

赵熙忠恳切地呼吁：“希望社会各界继续携手同心，帮助更多烈士找到亲人，让英魂得以‘回家’。”

让这张寻亲地图 在时光里永远展开

当天上午，历城区退役军人事务局专门为寻亲成功的无名烈士亲属举办了“赓续·2025·清明祭英烈”暨寻亲成功无名烈士祭扫仪式。济南市退役军人事务局一级调研员李晓文，历城区退役军人事务局党组书记、局长于涛，威海市退役军人事务局副县级干部张晖，历城区教育工委委员、济南市历城职业中等专业学校党委书记赵波向革命烈士敬献花篮。

近年来，历城区协助济南市退役军人事务局持续深入推进烈士寻亲工作，通过DNA比对、档案查阅、实地走访等方式，成功为多位无名烈士找到亲人。

“只要还有一位烈士未‘回家’，我们的寻亲地图就不会卷起。”于涛表示。

杜晓丹 通讯员 张建鲁 卢晓
烟台报道

“爸，77年了，我们终于找到您了。我妈泉下有知，也会感到欣慰的。”3月31日，在龙口市诸河高家村，烈士高延修的女儿、79岁的高淑敏手捧烈士寻亲小组带回来的“英雄土”泪如泉涌，放声痛哭。

清明节前夕，龙口市退役军人事务局联合龙口市委宣传部开展了“为烈士寻亲，圆烈属心愿”主题活动。了解到高延修烈士的情况后，烈士寻亲小组前往济南多方联系寻找，最终找到了烈士牺牲地。

寻亲小组临行前，高淑敏曾给他们展示了一张“奖状”。“以前也多次去找过父亲，但都没有结果，母亲临终前念念不忘，抱憾离开了人世。”高淑敏说。这张“奖状”放置在一个陈旧的小信封里，颜色泛黄、部分字迹已模糊。原来，这是她父亲在济南战役中荣立二等功的奖状，也是父亲留给她们的唯一纪念，她一直珍藏着。

3月30日上午，在济南革命烈士寻亲中心，寻亲小组向工作人员递交了烈士亲属提供的资料。工作人员查询了《山东省革命烈士英名录》等档案资料，在烟台地区卷中黄县东风公社部分找到了高延修烈士的名字。

据记载，高延修，1922年12月出生，1945年2月参加革命，生前任华野九纵25师73团一营机枪连班长，1948年9月在济南战役中牺牲，曾荣立二等功一次、四等功一次。随后，工作人员进一步查询济南、历城、长清三

个革命烈士陵园《有名烈士数据库》，但没有查找到高延修烈士的安葬地。随后，寻亲小组来到济南战役纪念馆，在烈士英名墙上找到了高延修的名字。

当天下午，寻亲小组来到高延修烈士的牺牲地点——解放阁，工作人员为他们详细讲解了当年的激烈战况。龙口市退役军人事务局副局长李冬梅拿出一个包裹，郑重地交给工作人员。她说：“这是高延修烈士存世的唯一一张照片和他的二等功授奖状复制品。临行前，烈士的女儿特意委托我们捐赠给烈士牺牲地的纪念馆。”工作人员双手接过后表示，一定会保存好这些珍贵的革命文物。

随后，寻亲小组通过现场视频连线，给高淑敏介绍了其父亲牺牲前的战斗经过，圆了老人的梦。

“以前听我妈和村里老人讲，我爸打仗非常勇敢。1948年3月，在解放龙口的战斗中，他第一个攀上龙口电厂制高点——一座80多米高的大烟囱，扯下了敌人的旗帜，插上了胜利的红旗。之后，部队开拔，他投入了新的战斗。”高淑敏说，当时母亲抱着年仅2岁的她，手牵着6岁的姐姐去为父亲送行。部队正在行进，他们只是远远地打了个招呼，此后便再无音讯。多年后，家人收到了一张革命烈士证书，才知道父亲已经牺牲。

4月1日，高淑敏在子女陪同下，将寻亲小组在解放阁下的战场旧址采集的“英雄土”与母亲合葬。“爸，这么多年，您终于回家和我妈团聚了。”高淑敏喃喃地说。

编辑：蓝峰 组版：侯波

“讲文明 树新风”公益广告

清明



慎终追远
风清景明